

民俗社火闹元宵 节目丰富好热闹

# 春的欢声笑语响彻大同古城

**本报讯**（记者 崔莉英）2月15日是传统元宵节，闹社火是大同地区元宵节期间的传统庆祝项目。当日，大同古城区特色节目展演和街头行进式文艺表演让人们尽情享受节日的喜庆和春回大地的欢愉。

街头行进式文艺表演是元宵活动中最吸引眼球的一项群众性文化活动。是日上午10时，荟萃我市民间社火精华的行进式表演队伍从和阳门内广场出发，经和阳街、四牌楼、清远街到达清远门内广场。现场锣鼓铿锵、彩扇翻飞，锣鼓、旱船、秧歌、舞龙、舞狮、大头人等传统民俗节目，让现场观众在“闹”元宵中尽享快乐。花车巡游、汉服表演、非洲鼓舞等新潮表演让人眼前一亮，跃动的舞步、华美的服饰，满足了不同层次群众观看需求，欢歌笑语响彻大同古城。

舞台展演和沉浸式表演，可以让人们亲身感受传统文化艺术的魅力，也为看红火的市民带来不一样的体验。华严广场有来自街道、社区表演者表演的器乐演奏、舞蹈、歌曲、戏曲联唱；关帝庙戏台上，有曲艺专场，相声《夸住宅》《赛花灯》和数



来宝《隔辈亲》逗得现场观众捧腹大笑；纯阳宫戏台有要孩儿《猪八戒背媳妇》和晋剧《走雪山》等传统戏曲表演。  
鼓楼西街《游龙戏凤》《大明护卫》等

沉浸式古装剧表演和鼓楼东街举行的民俗《金玉良缘》展演也吸引了不少人的眼球。整个古城弥漫着欢乐、祥和、喜庆的节日氛围。



扭秧歌



舞龙表演

本报记者 戎禹仁 摄

## 凝聚抗“疫”力量 谱写动人乐章

### ——我市文艺工作者积极投身疫情防控工作综述

总有一种感动，让我们泪流满面；总有一种力量，让我们信心坚定；总有一种精神，让我们勇往直前……2月12日，云冈区传来正式解封的好消息，回顾难忘的那些日夜，在市委、市政府的坚强领导和市委宣传部的精心组织下，我市文艺工作者勇担责任使命，以文艺的形式倾诉着真情守望，谱写着众志成城、共同抗“疫”的动人乐章。

#### 主动担当 以实际行动汇聚力量

春节前夕，云冈区的隔离群众以及奋战在一线的医护人员、公安干警、志愿者们因疫情防控需要不能回家过年，这深深牵动着市领导的心。为了给他们送上关怀和祝福，根据市委、市政府指示，市委宣传部组织市委网信办、市文联、市文旅局、大同日报社、大同广播电视台等单位，为隔离群众以及抗“疫”一线工作人员送温暖、送祝福。

市文联向各协会发出倡议，并通过组建抗“疫”创作群、一对一对接等方式，号召广大文艺工作者积极参与、创作一批温暖人、鼓舞人的作品；市文旅局要求各大院团结自身特色，以歌曲、舞蹈、乐器演奏、朗诵、戏曲等形式，讴歌时代、礼赞英雄；大同日报社和大同广播电视台则通过推出专题策划、晚会节目、短片祝福等方式，为隔离群众和奋战一线的工作人员鼓劲加油。

“文艺是有感召力和感染力的，它不光能锦上添花，而且在关键时刻还能雪中送炭。”正如我市文艺工作者刘畅所说，个人力量虽然微薄，但全市上下无数爱心的汇聚，可以形成一股强大精神合力。

#### 深入群众 用优秀作品鼓舞人心

“在疫情防控中，我被逆风而行的一线工作人员以及舍小家顾大家的隔离群众所感动，想通过群口数来宝给他们解

压、疏导，让大家开心过年。”中国曲协快板艺术委员会副主任兼秘书长、市曲协主席柴京云说。在此活动中，柴京云携弟子创作的数来宝《隔离不隔心》深受喜爱，诙谐幽默的语言、紧密默契的配合、精彩十足的表演为隔离者送上了关怀和敬意。

与此同时，不少省、市著名文化学者也情系隔离群众和一线工作人员，纷纷投身创作，其中省戏剧研究会秘书长田永国通过短视频的方式为人们鼓劲加油，年逾古稀的知名作家曹乃谦口琴表演《游击队之歌》令人振奋，市作协主席任勇的《幸福的年味儿》、市晋剧院院长孙岚岚的《绣红旗》、市北路梆子和要孩儿剧种保护传习中心负责人张彩平的《锦绣塞北美在大同》等作品，展现出文艺工作者的智慧和担当。

活动期间，市作协以笔为援，通过《我相信》《云冈抗疫绝句》《坏病毒不可怕》等作品，让人们在诗歌、散文、小品中浸润心灵。市曲协对口快板《歼灭新冠病毒万民欢》、市音协《春天里的歌唱》、市书协《积极乐观，抗疫可期》、市剧协《卜算子·咏梅》、市美协《虎年系列版画》以及大同大学舞蹈系学生《请你听我说，我们在一起》等作品，通过多种形式为隔离群众和抗“疫”一线工作人员送去温暖和快乐。

各大市直院团也积极发力，市歌舞剧院院长年权介绍，市歌舞剧院通过原创歌曲《初心》、二胡独奏《赛马》以及包含交响乐演奏、弦乐重奏、配乐诗朗诵等方式的5部《隔离不隔心新春系列》MV，让人们在浓厚新春氛围和艺术熏陶中积聚力量、坚定信心；市晋剧院第一时间推出了晋剧戏歌《平城春》，并在演绎《河清海晏》等传统剧目和自编作品的同时，推送了红色经典戏曲晚会《数风流人物还看今朝》中《绣红旗》等作品，以此来提振精神、鼓舞人心；市北路梆子和要孩儿剧种保护传习中心则通过北路梆子《锦绣塞北美在大同》、要孩

儿《塞外美如画》以及戏曲技巧水袖等作品，歌颂美丽大同、传播戏曲魅力，为隔离人员送上别样祝福。

#### 汇聚云端 以多样形式传递真情

“铜墙铁壁，固若金汤——平城区；斗志昂扬，乐以忘忧——云州区；旗开得胜，马到成功——新荣区……”春节期间，一组由大同日报社推出的《隔离不隔心，我们在一起~》海报得到市民的广泛好评，其结合大同各县区特色，以对话的形式为云冈区鼓劲加油，生动诠释了全市上下守望相助、共同抗“疫”的生动情景。

据了解，除了短视频祝福，我市还依托网络媒体，以多样形式丰富隔离群众和抗“疫”一线工作人员的精神文化生活。其中大同日报社通过“大同日报融媒”公众号推出《隔离不隔心，我们在一起~》《停下脚步，放下所有，这是我爱家乡的方式》《这篇隔离日记让我泪目了，原来所有的美好都值得期待~》等专题策划，用海报、H5、小视频等多种形式，让人们感受爱与温暖；大同广播电视台则通过“看大同”APP推送了2022大同电视春晚、新春音乐会等系列节目以及海报《2022春节关键词》、H5《我的2022年春节》等作品，为人们献上艺术盛宴和暖心关怀。

据统计，在整个活动中，我市文艺工作者共创作文艺作品464条(篇)，其中短视频313条，抗疫主题短文诗歌151篇。

每一句深情问候、每一次倾情演绎、每一个精彩瞬间……都倾注了广大文艺工作者的心血和汗水，彰显了“文化大同、文明大同、微笑大同”的独特魅力，激励着广大文艺工作者以更加饱满的激情为人民书写、为时代放歌，进而全方位推动高质量发展大同征程中奉献文艺力量。

本报记者 王春艳

## “被人需要也是一种幸福”



马建英等待客户收货 李兴华 摄

春节刚过，元宵节接踵而至，大街小巷到处弥漫着浓浓的年味儿。11日上午8时多，天气有些阴冷，不时伴着丝丝寒风，顺丰快递员马建英正开着配送车将一件件包裹完好无损地运送至自己负责的小区。

马建英负责配送的居民小区有7个，当日第一站他来到益贤园小区，他娴熟的打开货箱，边打电话通知客户取件，边将大件、小件的包裹逐一码放整齐，如果客户不能按时取件，他便叮嘱客户记得到小区的快递驿站签收。

“干快递半年多了，经验教训只有一条，那就是千万不能送错，更不能丢件儿。”马建英说。

春节期间是消费旺季，不仅包裹多，而且人们购买的物品也比较偏大件，配送过程既考验体力又考验耐力。马建英对记者说：“这些天每天几乎要派送200多个包裹，多以食品为主，为了让客户早点收到包裹，自己吃不上午饭就成了常态。”

益贤园最后一个客户姗姗来迟，马建英等了将近有半个小时。“他很认真，脾气又好，我有痛风病，每次取件都比较慢，但他从不生气。”一位看上去60多岁的阿姨不停地夸赞着马建英。

“被人需要也是一种幸福，送快递确实比较累，每当听到客户说一声谢谢、辛苦了，就感觉心里很踏实。”马建英说。

本报记者 李兴华

